Practicamos para la evaluacion s | Mdltiplos y divisores

Autes de empezar: ©

1°) Si +e piden encontrar maltiplos de un ndmero, lo due tewés que hacer
es multiplicar ese widmero por cualquier otro ndmero vatural,

Por ejemplo, si wecesitas buscar maltiplos de 24 tenés que multiplicar a
24 por O, por 1, por 2, por 3, por 4, por 5, y asi podés sequir
multiplicando a 24 por los ndmeros que quieras... ihasta el infinitol

24%0=0 24X D = 4P ‘ 24 % 4 =06

24 x1 =24 24 %3 =92 24 x5 =120

O sea, estdas armando la tabla del 2.4, \ los productos -resultados de las
multiplicaciones- (0, 24, 4%, 72, A6, 120, ...) sov los miltiplos de 2.4.
Entounces:

T4 = § 03 14,48 37,46, 420; - . ]

2°) Si te pidewn encontrar divisores de un nitmero, lo due tewés que hacer
es probar multiplicando ndmeros naturales entre si para ver si daw como
resultado ese nimero dque te dieron.

Por elemplo, si necesitdas buscar divisores de 24 podés multiplicar dos
ndmeros v fijarte si el resultado es igual a 24. Te recomiendo empezar
siempre a probar multiplicando a1, a 2, 4 3, a 4, a 5, y asi ewn ordew
ascendente para ver cudles dan 24 como resultado.

1x 24 =24 2x0 =24
2x12 =24 4 X b=24

Si al multiplicar dos nidmeros entre st dan como resultado 24 esto quiere
decir que encontraste jdos divisores de 24 al mismo +tiempo! O sea, como
2 x12 es igual a 24, son divisores de 24 tanto el 2 como el 12.
Euntonces: A 2
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Otra mavera de verlo es dividir a 24 por 2, por, 3, por 4, y asi para
ver si la divisién es exacta (resto = cero). Si la divisién es exacta, tanto
el divisor como el cociente sown divisores. Asl, 3 y & sow divisores de 2.4
porque 24 : 2 = 9 con resto igual a cero.

Resumiendo: &
Divisores de 2.4

Wiltiplos de 24

1,2:%:4,0,;,%,12; 24 0,;24 ;4% ;%2 ;46 ;120

WMultiplico a 24 por cualguier
nimero. Los productos (resultados)
seran los maltiplos.

Busco multiplicaciones que den 2.4,
Los factores (nidmeros dque se estan
multiplicando) serdw los divisores.

Estos son todos los divisores de 24. | Estos son alguvos miltiplos de 2.4.

Fijate dque los maltiplos de 24 (y de
cualguier otro wimero) son igual o
mavores que ese nimero (a excepcibn
del cero).

Fijate que los divisores de 24 (y de
cualguier otro widmero) son igual o
mevores due ese namero.

Tda y vuelta: @

Como 3 X D = 24 tewemos que 24 13 =@ (con resto igual cero)
24 : % =3 (con resto igual a cero).

Evtonces, como 24 es midltiplo de 3 y de B, sabewmos dque 3 y @ son
divisores de 2.4.
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Algo mas: @

» El cero es madltiplo de todos los nidmeros.
» Todo witmero es miltiplo de si mismo. Ejemplo: 24 es wmiltiplo de 2.4,
» No se puede dividir por cero, Por ejemplo, 24 : 0 = jERROR!
» El1 es divisor de todos los nidmeros,
» Todo wilimero es divisor de si mismo. Por ejemplo, 24 es divisor de 2.4,

» Siendo A, B vy C ndmeros waturales, decir que A es miltiplo de B,
auiere decir que A es divisible por B (A 1 B = C, con resto igual a
cero). Por ejemplo, 24 es wmilltiplo de 3, pordue 24 es divisible por 3
(24 :2 =9, con resto cero).



Ejercicios resueltos ()

1. Coloca V (verdadero) o F (falso) segln corresponda.

a) 4 es mdltiplo de 20. LF_] e) 25 es divisor de 5. LF_]
b) 45 es divisible por 9. V] f) 0 es multiplo de 9. V]
c) 7 es divisor de 21. V] g) 3 es divisible por 12. LF_]
d) 1 es divisor de 13. V] h) 10 es divisor de 10. V]

a) 4 es divisor de 20 (también: 2.0 es midltiplo de 4).
e) 25 es miltiplo de 5 (también: 5 es divisor de 25).
9) 3 es divisor de 12 (también: 12 es divisible por 3)

2. Decidi si las afirmaciones son correctas (C) o incorrectas (l).

a) [_C ] Como 168 = 12 x 14, entonces 168 es multiplo de 14.
b) [_ L ] Como 168 =12 x 14, el resto de hacer 168 : 14 es 12.
c)[_C_] Como168=12x14y 12 =2 x 6, entonces 168 es multiplo de 6.

b) €l resto es cero. 12 es el cociente.
1069 114 =12, con resto cero.

Otra forma de resolver el punto 3 y los tres siguientes (4, 5y @) es
usando los criterios de divisibilidad.

P Recordd que los criterios de divisibilidad nos permiten averiguar de
manera practica si un wilimero es divisible por otro.

& Un ndmero es..

| Termina en 0 0 niUmero par.

La suma sucesiva de sus cifrases 3,6 0 9.
| 1104—1+1+0+4=6 -
| 3765—>3+7+6+5=215>2+1=3 8379>8+3+7+49=27T—>2+7=9

Sus dos ultimas cifras son 0 o multiplos de 4.
500 324 7000 3112

Terminaen005.

Es divisible por 2 y por 3.

Sus tres tltimas cifras son 0 o multiplos de 8.
3000 15048 27 240

La suma sucesiva de sus cifras es 9.
3411 —>»3+4+1+1=9 6255—»6+2+5+5=18—»1+8=9

Terminaen 0.

: La diferencia entre la suma de las cifras que ocupan
~ los lugares pares e impareses O u 11.

198 —»9-(1+8)=0  7183—»7+8-(1+3)=11
Es divisible por 3y por 4.

11

12

Es divisible por 3y por 5.

3. Marca con una X la o las opciones correctas.
a) Caramelos que se pueden colocar en 4 bolsas que tengan la misma cantidad.

304 caramelos ¢4 500 caramelos QI 414 caramelos @) 118 caramelos @)

b) Fichas con las que se pueden hacer 5 pilas iguales.

i

a) Al dividir 204 4 500 por 4 el resto es cero. €S decir, son wmdltiplos de 4.
b) Al dividir 345 4190 por 5 el resto es cero. €s decir, son midltiplos de 5.

¢) Al dividir 370 vy A0 por 10 el resto es cero. TS decir, son mdltiplos de 10.

4. Marcd con una X los nimeros que cumplen con cada condicion.

5. Colocd [ES] o [ NO ES ] segun corresponda.
2. 41361[ €S |multiplo de 3. e.81719] £S |muiltiplo de 11,

b. 57 002 NO Ejdivisible por 4. f. 62130 [NQ_E_Sles divisible por 12.
c. 72471 NO €<|maltiplo de 6. 2. 91365 €S |es multiplo de 15.
d.35016| €< |divisible por 8. ‘




6. Pinta los nimeros que cumplan con cada condicion segun los criterios de divisibilidad. | Para resolver el punto @, recordd esta info: E&

Divisor comin mayor (D C ™M)

aMitiplodes: 23] (A1) [F28) [2508] [3112] (4701

e -, TWETI Rl f a
b) Divisible por 4: | 520 1608 | 1700 [1410] [4560] [7.026] m—

. e ) iy o non El divisor comtin mayor (DCM) entre dos o mas niimeros es el mayor nimero
c) Mdltiplode 6: 1212 492 (123 |2.802] [5211] [8.088

que es divisor de todos ellos,
— E 1.608 | l9.003! Divisores de 6{1) 2,3) &
i . [eoe| [702] [op7! [1608] [a986] 19.003] el =
d) Divisible por9: {606 | it L_~_ s Divisores de A(R)(E) 4 (e;

# Dos ndmeros son coprimos si el DCM entre ellos esigual a 1.

=

Para resolver el punto 7, records esta info: @ [ ]
MUIhPlO comun menor (YY\ C m ) 8. Escribi todos los divisores de los siguientes nimeros.
\ ] a) 18: (4 ). r (3)
El maltiplo comiin menor (mcm) entre dos o mas ndmeros es el menor ndmero | ,\)% ] (‘O(“ ) 2
que es multiplo de todos ellos (excepto el 0). b) 30 : A > 3 3
miMHiplos de 2: 2, 4,(¢), 8, 10,[2), 14, ... ' { L5 X 5w ] }
|| MOMiplos de 3: 3,(G), 9,(2), 1S, 18, ... e (270} =% 30 15 Ao (
c)45: (A . G3) S
= 7] * oy X, X \§
4s 15 (9)
7. Escribi en orden ascendente los 15 multiplos mas pequefios de cada nimero. ' _
b)7:0, 7,14, 21, 29, 35, 42, 44, 56, 63, 70, 77, B4, A1, 9% (18;30)=_G_ (30;45)=15_ (18;45)=_4_
WMarcado con: Marcado con: WMarcado cow: ( )

c) 18:0,19%, 36, 54, 72, 4D, 109, 126, 144, 162, 180, 199, 216, 234, 252

d) 30 . DI 30/ QO/ QOI 12—01 150/ 160/ 2—10/ 240/ 2—70/ 300/ 330/ 3@01 aqol 42—0 TI”&WI&{(AI, a \/Glp“\ @

=» Teniendo en cuenta lo anterior, completa: iMa lo sél Queds hecho un revoltijo, pero presta atewcién
Recorda la explicacién que estd al privcipio de este documento (antes del

mem (4;7)=_ 29 mecm (18;30)=_ 40
) ) / punto 1), que decia que nua forma de encontrar los divisores de uv
Lo que tenes que V‘M?‘”_“M es “armar las tablas” del 4, 7,19 y 20. ndmero es multiplicar wimeros waturales entre si y ver si dan como
Es decir, hay que escribir los resultados de 4x0, 4x1, 4x2, 4x3, 4x4, resultado ese nimeros dado.

asi hasta llegar a 4x14. jClarol jAst se buscan los maltiplos! jCierto? i
7 4 " " “ @ Entonces, lo dque tenés dque hacer aca es buscar todas las

Lo mismo hay dque hacer para el 7, el 1% y el 30, LOk? o , P

e Fliate que el 20y el 56 son miltiplos comanes de 4 y de 7, siendo ¢l multiplicaciones que den 19, después todas las que den 30, v por dltimo

Y @ljvnmﬂ o covmmq\mcmor (o) P 1 ' todas las que den 45.10jo!l £S wmuny importante buscar todas -jtodas!- las
’ " multiplicaciones... No sea cosa due justo +e “comas” al DM, (&)

& ¥ fijate que el a0 y el 1D0 son miltiplos comunes de 1% \ de 30,
siendo el A0 el wmiltiplo comitn menor (mem). & Fiate que el 1, 2, 3 4y G son todos los divisores comunes de 19 y de

Ojo, el cero o se tiene en cuenta porque es miltiplo de todos los 30, siendo el @ el divisor comin mayor (DCM),

nameros.




o Fiate que el 1, 3, 5 4y 15 son todos los divisores comunes de 30 \y de
45, siendo el 15 el divisor comin mayor (DCW),

& Fiate que el 1, 2 y 9 son todos los divisores comunes de 1D y de 45,
siendo el g el divisor comin mayor (DCWM),

iAtenciénl Se viewen los problemas, pero vo te asustes...

Si te queds claro todo lo anterior -es decir, cémo buscar miltiplos y
divisores, y cémo averiguar el miltiplo comin mevor (mem) y el divisor
comin mayor (DCM)- solamente vas a tewer due preocuparte ew
descubrir cudl de estas dos opciones es la correcta: la opcién de ponerte
a buscar wiltiplos o la de buscar divisores...

& Siew el problema se dice que hay que repartir, partir, cortar, armar
grupos, etc., vas a tener que buscar los divisores comuves y el DCWM,

¢ Sien el problema se dice que hay due averiguar cudutos dias,
sequndos, minutos, etc., habrd que esperar para due algo suceda al
mismo tiempo due otra cosa; o si ay due averiguar cudndo ocurrird un
evcnentro, entouces vas a tener que buscar miltiplos comunes \ el mewm.

Ew fin, veamos cémo se resuelven los problemas dados. @

DOM_LUN. MAR  MIE JUE VIE SAB

9. Melisa y Luis son médicos y trabajan en el mismo hospital. o:@0u0s 1/2/3|4
A Melisa le toca estar de guardia cada 4 dias y a Luis, cada 6. 5/6/7|8|910/11
El5 d to les tocd estar iunt 12|13(14/15/16(17|18
e agosto les tocé estar juntos. 10120(21|22/23/24|25
2712812930131 O

¢Cudl es la péXimaltecha en que VOIVEranalestar juntos? 2

Acd te piden averiguar cudndo se Volverdn a encontrar Welisa y Luis, asi
que vas a tener que buscar el mewm (mdltiplo comin mewor) de 4\ 6.

2= {0,6,42,48,74,30 36, .. |

G=

Al (—N\(L\ )6): 41

4 :go,l-\) g);\—;_,w)zp)l"\,...}
Ahora sabemos que se volveran a encontrar ew 12 dias (que es el mewm),
pero nos preguntav por la fecha, ast que falta uwn paso mds. Si el 5 de
agosto les tocs estar juntos, entouces hay que hacer 5 +12, que da 17.
RTA: Volverdn a estar juntos el 17 de agosto.

10. La Navidad pasada en un negocio colocaron un arbol que tenia
tres juegos de luces de colores. Uno se encendia cada 9 segundos,
otro cada 12 segundos y otro cada 18 segundos. Si Pilar los vio

encenderse a todos juntos, é debid - para
?

Acd te piden averiguar cuantos segundos tiene que esperar Pilar para
volver a ver las tres luces encendidas al mismo tiempo. O sea, dque vas a
tener que buscar el mem (mdltiplo comin menor) de 4,12 4y 1.

A3={0,18,36) 84,32 90,408 ...
» - io,J\’L}Z%,'Sé,L\%, 60,17.,...}
Q2108 48,2336, 45, 84, - -]

mem (4;42,48) = 36

RTA: Pilar debib esperar 26 segundos para volver a verlos coincidir a
los tres.

11. En una autopista, hay un pueblo cada 25 km y una estacién de servicio cada 40 km. Si

en el préximo pueblo hay una estacién de servicio, é__ habra
una estacién de servicio en un pueblo?

Aca te piden averiguar cudndo se Volverd a ewcontrar una estacién de
servicio en un pueblo, ast que vas a tener que buscar el mewm (miltiplo
comin mewor) de 25 y 40.

4O = 040,80, 420,460, 200,240 .-
25240,25,50,%5,400,425, 450, A5, 209, 4
mem (25;40) = 200

RTA: 200 kildmetros después habra una estacién de servicio en un
pueblo.

Casi terminamos... Quedan tres problemas! @




12. Con 18 varones y 24 mujeres, se quieren armar la mayor cantidad de grupos. Todos
los grupos deben tener la misma cantidad de varones y la misma cantidad de mujeres, y
nadie puede guedar sin grupo.

a) é_ habra que armar?

b) ¢ Cuantos varones habra por grupo? ¢Y mujeres?

Acd te piden averiguar cudl es la mayor cantidad de grupos que se
pueden armar, repartievndo a cada grupo la misma cantidad de varoves y
la misma cantidad de mujeres. Entouces, vas a tener que buscar el DCM
(divisor comitn wmayor) de 1% y 2.4,

D\W. 24 = {AE\}<|\1§
(TN B S

DW. 4&:% %}; % . gg

RTA: a) Habrd ane armar ¢ grupos.
b) Habra por grupo 3 varones y & mujeres.

DCM (4%"2}1): 6

13. Ariel tiene dos tiras de cinta, una que mide 90 cm y otra que mide 126 cm. Quiere
usar las cintas para hacer mofios decorativos; para ello, debe cortarlas en tiras lo mas
largas posible; todas iguales, sin desperdiciar cinta.

a) ¢Cudnto debera medir cada tira de cinta? |

Acd te piden averiguar cudl es la mavor longitud posible que pueden
tener las tiras si Ariel quiere que todas seav iguales \ que vo sobre
cinta, para lnego saber cudntos molios puede hacer en total. O sea, vas
a tener que lor/\smr el DCWM (divisor comin mavor) de A0 4 126.

7~ 3 c ‘+ 8
DIV. A26= {
'\7-6 05\ uy ] 2 08 mwi 6) -4
2 3 S %} DCV\(%&{Z)‘ L

90 ! qs 30 A)%) NS 10

b) ¢ Cuantos monos podra hacer?

DIV. %{

RTA: a) Cada tira deberd medir 1% centimetros.
b) Podra hacer 42, (B de |a tira de A0 cm y [ de la de 1226 cm).

14. Oriana estd armando bolsitas con golosinas para repartir entre los invitados a su
cumpleaiios. Tiene 168 chupetines, 72 bombones y 216 caramelos. Quiere que todas las
bolsitas queden iguales y que no le sobren golosinas.

a) ¢Cudl es Ia fayor cantidad de bolsitas que puede armar?

b) ¢ Cuantos bombones, chupetines y caramelos tendra cada bolsita?

Acd te piden averiguar cudl es la mayor cantidad de bolsitas que puede
armar Oriana, si reparte en partes iguales los chupetines, los bombones
\ los caramelos. En este caso, vas a tener que buscar el DCW (divisor
comin mavor) de 169, 72 4 216.

D z 3 4ok 8 q n}
. SRR
246 ' 408 ey 5“\ 13623 ey A%

-4 2 3 A
DIV46&{ EEEERE ;Lf:i‘}f
168 34 s6 42' 7k 29w a4

L 3% 4 6 8
D\V:}Z{ X 3% X x s f
R TR SD I

D\W 246 = {

DCm(¥2; 163.246)= 14

RTA: a) La mayor cantidad de bolsitas que puede armar son 2.4.
b) Cada bolsita tewdra 3 bomboves, F chupetives y @ caramelos.

iListol jTerminamos! @

Sillegaste hasta acd \ ves que algunas cosas o duedaron
claras, proba con descavsar uv rato v lnego volver a repasar lo

necesario, jok? @

See voul Besito en la frente @



